

# 心脏瓣膜病患者的福音 市二院完成一例Wheat手术

## 市一院 荣获医院经济管理领域 国家级优秀单位称号

近日,淮安市第二人民医院心脏外科为一名重度主动脉瓣关闭不全及升主动脉瘤患者成功实施了“主动脉瓣生物瓣膜置换和升主动脉置换手术(Wheat手术)”,患者术后恢复良好。这是市二院心脏外科自主完成的又一项高难度心脏外科手术,为心脏瓣膜病及大血管疾病患者带去福音。

65岁的孙女士数月前开始出现劳累后心慌气短的症状,起初并未引起重视,但后来发现症状逐渐加重,于是在家属的陪同下,来到市二院心脏外科就诊。接诊的心脏外科主任朱逸详细询问患者病史,并结合心脏彩超、CT、心电图等检查结果,诊断患者患有“主动脉瓣关闭不全、升主动脉瘤”,需手术治疗。

孙女士入院后,朱逸为其完善相关检查,结果提示升主动脉内径最宽处已扩张至60毫米,而正常值应不超过35毫米。

可以说,孙女士扩张的升主动脉瘤体就像一颗定时炸弹,如不及时拆除,随时有形成夹层或瘤体破裂的风险,危及生命。虽然孙女士没有合并其他慢性病,但她体重仅36公斤,这无疑增加了手术难度与风险,对体外循环工作也是一项挑战。朱逸联合麻醉、体外循环、超声、重症医学科等科室专家进行多学科会诊,详细讨论研究患者病情,与患者及其家属有效沟通后,决定为其实施最佳治疗方案Wheat手术。

Wheat手术为保留主动脉窦的主动脉瓣和升主动脉替换术,手术难度大,对手术人员及整个心脏外科团队协作能力要求高,围手术期相关处理复杂。经过周密的术前准备,在麻醉科、手术室的密切配合下,朱逸带领博士王岩、医生王成祥、体外循环师赵雪等心脏外科团队成员,开始对患者心脏进行“整修”工作。

术中,朱逸凭借着高超的技术和精湛的手法,切除了患者扩大的升主动脉和老化的主动脉瓣,用人工血管和生物瓣膜成功替换了病变的部位,手术顺利。术后,患者转入重症监护室密切观察两天,各项生命体征趋于平稳后转回普通病房,在心脏外科医护人员的精心照料下,目前已顺利出院。

主动脉瓣膜病合并升主动脉瘤样扩张临床较为常见,尤其是主动脉瓣二叶式畸形更易出现升主动脉扩张,主要表现为活动后胸闷气促、诱发心绞痛、引起黑蒙晕厥等症状,严重者有可能导致猝死。该手术的成功实施,拆除了患者心脏大血管上的“炸弹”,降低了升主动脉瘤远期进展并发动脉夹层的风险,从根本上解决了疾病对患者的困扰,提高了患者的生活质量。

(王宇)

近日,江苏省卫生健康委员会下发了《关于表扬2022—2023年度“公立医疗机构经济管理年”活动国家级和省级优秀单位的通知》,淮安市第一人民医院荣获该活动国家级优秀单位称号。据悉,江苏省内公立医疗机构仅有三家医院获得此项荣誉,淮安市仅一家。这一荣誉是对市一院在医院经济管理领域卓越成就和作出贡献的高度认可。

在过去的一年中,市

一院秉承“崇敬生命、病友第一、安全至上、除疾助康”的原则,坚持以病人为中心,以提升服务质量为核心,全面加强内部管理,优化资源配置,努力提高医疗服务效率,在财务管理、成本控制、医疗质量与安全管理等方面进行了一系列创新实践,取得了显著成效。

市一院将再接再厉,持续提升经济管理水平,为促进公立医院高质量发展作出更大贡献。(徐嘉翌)

## 2024年江苏省执业药师安全合理用药服务周活动启动 淮安广济药师现场服务暖人心

近日,2024年江苏省执业药师安全合理用药服务周活动启动仪式举行。淮安广济作为本地一家大型医药连锁企业,积极响应号召,组织执业药师团队及志愿者队伍,深度参与此次盛会,展现了企业的社会责任感与专业风采。

活动现场,各类专业咨询台前人头攒动,咨询内容涵盖药品监管、检验、监测、生产、经营、使用等多个环节。淮安广济的展位前,执业药师们耐心细致地为市民解答关于药品安全、合理用药等方面的疑问。此外,淮安广济的志愿者还开展贴膏药、艾灸、血压测量等便民服务,每一项服务都深得人心,让市民在温馨的氛围中,感受到企业的用心和专业。

为增加活动的趣味性和互动性,现场还设置了药品趣味投掷游戏及药品安全知识有奖问答环节,吸引了众多市民参与。该环节通过游戏与问答营造了良好的学习氛围,让市民在欢声笑语中加深对安全用药知识的理解和记忆。同时,各类宣传手册、安全合理用药科普宣传单的发放,将安全用药的理念传播到千家万户。



此次江苏省执业药师安全合理用药服务周活动的成功举办,是对执业药师队伍的一次集中展示,增强了全社会的安全合理用药意识。淮安广济以其专业的服务和实际行动,为活动的圆满成功贡献了力量。

(刘毓夕)

## 半粒花生米滞留食管一周 致4岁娃吞咽困难

4岁的浩浩(化名)因为食管狭窄住院治疗。在例行检查中,医生在浩浩食管内发现了半粒滞留了一周的花生米。

浩浩患有食管狭窄,吞咽一直不是很顺畅。最近一段时间,家人发现浩浩吞咽更加困难,甚至偶尔喝水都会导致呕吐。“我们通过胃镜确认孩子食管狭窄的程度时,意外发现食管上端有一个异物,取出一看是半粒花生米,直径约1.5厘米。”淮安市妇幼保健院儿科主任医师孙佃军说。

据浩浩家长回忆,大约一周前,浩浩吃了花生米,可能是因为没有嚼碎,花生米卡在食管里。“好在花生米边缘比较圆润,如果是尖锐的异物,那可能造成食管壁的划伤或食管穿孔,甚至危及生命。”孙

佃军说。目前,浩浩正在接受进一步的治疗,以期改善食管狭窄的状况,恢复正常的吞咽功能。

儿童食管狭窄是指各种因素引起食管黏膜细胞和肌层纤维细胞的异常增生或功能异常。食管狭窄儿童最典型的症状是吞咽困难和呕吐,最初常为吞咽固体食物困难,逐渐进展为吞咽流质食物困难。对食管狭窄儿童,饮食管理至关重要。家长需要特别注意患儿的饮食,避免食用过硬、过大的食物。

孙佃军提醒广大家长,儿童特别是吞咽困难的儿童,应格外注意饮食安全,防止类似意外发生。一旦发现孩子出现吞咽困难、呕吐等症状,应及时就医,以免延误治疗。

(刘威)

## 男子两年内突然晕厥两次却查不出病因 市中医院为患者心脏植入“护心神器”

近日,淮安市中医院胸痛中心介入团队为一位两年内突然晕厥两次却找不到病因的38岁患者植入了ICM(植入式心电事件监测器),该手术用时短、安全性高、创伤小、出血量少,患者术后即可下床活动,生活丝毫不受影响。

此项植入技术的探索式应用,为患者找出发病“元凶”带来新的希望,可为心律失常等问题提供可靠的诊断依据,也为后续精准治疗提供了新途径。

### 男子两次突然晕厥 各种检查未能明确诊断

在常州工作的李先生(化姓)在过去两年内曾两次突然晕厥,失去意识前没有一点征兆,就是眼前一黑、跌倒在地,2—3分钟后意识恢复,没有大小便失禁、胸痛、口眼歪斜等症状。

第一次发作时,李先生以为是工作累的,并没理会。今年7月,李先生又出现无明显诱因的突发晕厥,“晕倒前没有任何征兆,醒来后觉得仿佛在鬼门关走了一遭,这要是在过马路的时候晕倒,不就太危险了吗?”突然晕厥让李先生心理压力骤增,假

想了很多自己生病的原因,比如是不是脑子里长瘤了,心脏是不是出问题了等。

焦虑的李先生立即前往当地医院就诊,进行了冠脉造影、动态心电图、头颅核磁共振、相关抽血化验等检查,却都未能明确诊断。经姐姐介绍,李先生找到了淮安市中医院胸痛中心主任、副主任医师鲁锋。

### 植入“护心神器” 及早查明晕厥“元凶”

鲁锋认真分析了李先生的病情后告诉他,临床上晕厥发生率很高,由于晕厥的发作具有偶发性和不确定性,加上涉及心血管病科、脑病科、呼吸科等多个学科,病种繁多、机制复杂,常规的检查手段常常无法明确具体病因。若不及时查明病因,可能会造成各种意外发生,如跌倒、撞伤、溺水、出现车祸等,严重时威胁生命。

为尽快明确病因,鲁锋多次组织会诊,对患者病情进行深入探讨。考虑到患者年轻,经过综合考虑,并与患者沟通后,鲁锋与心内科主任医师李宝同为患者植入了ICM,以捕捉隐匿的心源性事件。手术后,李先生如同吃了颗“定心丸”,悬着的心终

于放下了。据了解,之后,这枚植入患者胸前皮下部位、如同形针般大小的监测仪将在他体内工作,持续记录他的心率状况,及早查明晕厥的“元凶”。一旦再次出现突然晕厥,医生便可依据记录仪上的数据明确晕厥具体原因,并根据诊断结果决定下一步治疗方案。

据鲁锋介绍,植入式心电事件监测器被称为“护心神器”,是一种植入皮下的单导联心电图监测设备,可及时发现心律失常问题,并自动存储记录到的心电图数据,其植入手术具有创口小、操作时间短、恢复快等优点。

鲁锋说,患有不明原因的晕厥、隐匿性脑卒中以及需进行房颤筛查与管理的人群适合植入ICM。ICM好比隐藏在体内的一名侦探,全天候待命,时刻准备揪出威胁生命的心源性“元凶”,又好似心电图版“行车记录仪”,可不间断记录患者的心电图,能大大弥补常规心电监测方式的不足,便于精确捕捉隐匿的心律失常事件,找出引发病症的“罪魁祸首”,为患者赢得宝贵的救治时间。(张娣娣 申琳琳)

## 七旬老人眼皮下垂睁不开眼 建阳眼科医院手术解决难题

本报讯 10个月前,家住盐城市滨海县的李大娘突然觉得眼皮“掉下来了”,双眼睁不开,看东西也变得模糊起来。经过建湖建阳眼科医院诊断,原来是眼睑皮肤松弛导致的双眼上睑下垂。好在经过医生及时手术,李大娘的双眼睁开不再受阻。

李大娘已年逾七旬,10个月前感觉双眼睁不开,并伴有流泪、视物模糊等症状。“看人看东西,眼睛睁不开,要用手助力撑开。”李大娘说,当出现这种情况后,她前往当地一家私人眼科诊所治疗,吃药、滴眼药水一个多月,没见一点疗效。诊所医生说手术也不一定有多大作用。李大娘的儿女听闻此言很着急。经朋友介绍,

他们一家来到建湖建阳眼科医院挂号就诊。经过仔细检查,医生拟诊断为“双眼上睑下垂”,必须住院,通过手术,方可解决。

李大娘听该院副主任医师肖龙琴说通过手术能恢复,非常高兴,马上办理了入院手续。入院后,李大娘最终被确诊为“双眼玻璃体混浊,双眼上睑下垂”。第二天下午,肖龙琴和她的助手在局麻下为李大娘施行了“双眼上睑下垂矫正术,非常规双眼皮外肌手术”,手术进行得非常顺利。经抗感染治疗,术后第三天复查,李大娘双眼视力完好,睁开自如,上下翻动灵活,手术矫正效果理想。李大娘一家人很满意,夸赞肖龙琴技术精、态度好。(何剑峰 肖玲)